
Preddo začntmo delati novo 
cesto . . . 

Ta nesrečna graba! Kadar je Bog za cestarja, tedaj se 
še pride skozi, m pr. po zimi, ko se utere salinjek, ali ob 
lepem solnčnem času, ko prežene vročina z nje vse dolge 
in široke mlake. Gorje pa vozniku, ki se poda ob dežev
nem vremenu na cesto, ki se vleče po naši grabi proti bcii, 
trdi, državni cesti . . . 

Pešec rabi po tej grabi dve uri. Na desni in levi ne vi
di drugega, kakor visoke smrekove gozdove, ki so v bli
žini velike ceste že posekani, a na njihovem mestu poga
njajo male smrečice, posajene v ravne vrste. Visoke smre
ke sosednjih vrhov gledajo zaničljivo na te pritlikovce. 

V samotnem kraju ob tej cesti, tam, kjer se odcepi od 
glavne grabe stranski potok, stoji krčma pri »Zelenem lov 
cu.« Pravkar si je naročil voznik četrt vina, da si nekoliko 
ugladi zahripano grlo, ker je bilo treba napeti vse moči 
glasu in rok, da je utekel mnogobrojnim prepadom in luk
njam hribovskega kolovoza. V srcu je že zahrepenel po 
veliki, lepi cesti, ki se vije proti mestu. Tam mu ni treba 
peš stopati pri vozu, tam se lahko vsede na voz. Zares, ve
liki stroški so, preden bo zvozil 300 kubičnih metrov lesa 
po tej cesti. Smeh bi bil, če bi šla tod trda, široka cesta. 
Do 100 kron več bi dobil kmet za les že na deblu, samo ta 
kmet, ki mi je prodal 300 kubičnih metrov, bi dobil 30.000 
kron več . . . in kje so drugi! Podbregar bi lahko dal vse
kati 500 kubičnih metrov, Zalogar 203, Vrsnik 400, Smreč
nik več kot 2000, Jelnikar do 1000 in še več velikih pla
nincev, ki vsi vozijo po tej grabi, ako bi imeli trdo, široko 
cesto, tekom let bi ostali milijoni v njihovih žepih. In voz
nik se je zamislil v pretekle trude in težave, ki jih je že 
sam imel in videl na tej izmučeni cesti. Koliko koles se je 
že potrlo tod! Koliko živine omagalo pod preveliko težo! 
Vsa škoda, ki jo je imel kmet vsled slabe ceste, sega v ti
soče in tisoče. 

No, Miha, kaj pa tako kimaš z glavo in grbančiš svoje 
čelo? Ali že premišljuješ o smrti? Boga zahvali, smrtne 
nevarnosti si že rešen! Od krčme do glavne ceste ni več 
tako grda graba. 

Ja, dragi sosed, mu odvrne voznik, ti se lahko smejiš, 
ti si še menda prav srečen, ker imamo po tej grabi tako 
slabo cesto. Tvoa krčma stoji ravno na tistem mestu, kjer 
že vsak voznik omaga in je skoro prisiljen stopiti k tebi po' 
pomoč. Vse drugače bi pa še bilo. če bi šla tu mimo lepa, 
širria, trda okrajna cesta. Tvoja obrt bi se vse drugače 
dvignila, moj dragi prijateljček! Voznik bi na lepi cesti 
več zaslužil in v tvoji krčmi več zaslužil, kmet bi se ne 
ogibal tvojega smrekovega vršička, ker bi mu ti lahko prav 
dobrega burgundca ponudil po isti ceni, kakor zdaj proda
jaš svojega brajdovca. Ob lepih poletnih dnevih bi se v tvoj 
senčni gaj pripeljalo jare gospode v kočijah, avtomobilih, 
na moprlih. kolesih, in marsikak dinar bi našel varno za
vetje v tvoji blagajni, ki ima zdaj, kakor se mi zdi, precej 
nevarno bolezen. 

Zares, če je vse drugo laž, to je pa resnica, kar si po
vedal o moji kaši. Že dolgo se bojuje s smrtjo, ker ji ne
srečna jetika izmozgava vso življenjsko moč. In mene sa
mega boli srce. ko g^dam ta grozni dvoboj med življenjem 
in smrtio. uboga moia kaša, kmalu boš hin, če že nisi! 

Vidiš, sosed, edina tvoja rešitev je lepa okrajna cesta. 
Tedaj že, ko jo bodo delali, se bo zboljšalo zdravje tvoje 

ji kaše, in ko bo cesta postavljena, bo zdravo tvoje srce In 
i trdna bo tvoja duša! 
a Dragi Miha, ali si že mogoče kaj slišal, da bi »e delal* 
a po tej grabi okrajna cesta? 
Ii Sumljivo se mi je zdelo, ko sta pred kakimi osmimi 

tedni naš župan in njegov tajnik z dolgo vrvico merila ce
sto — drugi dan so govorili ljudje o nekem posvetovanja 
doli ob glavni cesti — in zelo se je govorilo, da hočejo spre 

" meniti našo blatno cesto v lepo, trdo! Ali veš ti kaj natant?
j nejšega? Vedno si med ljudmi, prideš v mesto, govoriš J 

bogatimi lesnimi trgovci, ki se gotovo za stvar zanimajo. 
Na tistem zborovanju sem bil sam. Gospodje so sedeli 

I pri veliki mizi, jaz pa v kotu pri peči, govorili so, da n*. 
j vsak način hočejo po naši grabi narediti lepo cesto, če ne 
j v enem letu, pa v nekaj letih, in za to delo bodo občine 
j morale pomagati eno tretjino. Veš, okrajni zastop bi da} 

dve tretjini, občine, ki ležijo ob tej grabi, pa eno tretjino 
Miha — cesta je že šla po vodi! Oh jaz, nesrečni člo

vek, zakaj stoji moja krčma v tej grabi! Ti ne poznaš našit 
kmetovi že večkrat sem se pogovarjal ž njimi, kako lepo 
bi bilo, če bi imeli okrajno cesto. Jelnikar je rekel: Če ho
če okraj imeti cesto, naj si jo postavi! Svoje pekleše bon
že spravil v mesto po stari cesti. Vršnik je pristavil: So i> 
prej vozili po njej, še bodo zdaj! Zalogar se je pa razgiftat 
in govoril, kako pogubna bi nam bila nova cesta: 

Ali ne vidite, kako se zgodijo skoro vsak dan nesreč
na glavnih cestah! Še ni dolgo, ko je povozil avto nekeg* 
šolarja sosedne fare — le spustimo to divjanje v našo tiho 
grabo! Zdaj smo še imeli mir pred tem posvetnim vrve
njem, vsakokrat sem Boga hvalil, ko sem jo zavil proč od 
glavne ceste v našo mirno, tiho grabo! Kaj, če je blatna 
pa je varna! Ni se ti treba bati, da bi se ti splašila živine 
in če ti tudi zdrsneta vola po bregu, ne moreta daleč leteti 
ker noče voz iz globokega blata za njima. Samo enkrat s* 
je v tej grabi zgodila nesreča, pa tega ni bila kriva cesta,, 
ampak neprevidnost ljudi. Premislite, po naši cesti bi s* 
vozili avtomobili! Koliko otrok bi povozili, koliko ovc, pe
rutnine, telet, in nikdar bi človek ne bil varen življenja 
Stokrat bo!j?a je blatna, mirna in tiha cesta, kakor pa lepa, 
široka in trda, mestna ulica s svojimi nevarnostmi. Drag' 
sosedje! Fina mestna obleka je za mestno gospodo. Le po
stavi takega lepega mestnega gospodeka s sekiro v naš hrl 
bovški les. V enem dnevu ga ne boš več spoznal! Lepi šim 
čeveljčki bodo lajali, nove hlače bodo votle! Ravno taka je* 
s cestami! V mestu naj imajo svoje lepe, gladke ceste, z& 
nas Gorjance pa veljajo robate, blatne, kakor so veljale že* 
doslej . . . 

Iz vsega tega, dragi Miha, lahko spoznaš, da je okraj
na cesta še daleč, daleč od nas! Naši ljudje se bojijo svet
nega vrvenja, se bojijo večjih davkov, se bojijo stroškov 
za novo cesto, štejejo samo tiste dinarje, ki bi jih moraL 
za cesto dati, ne vidijo pa koristi, ki bi jo imeli od lepe ce
ste. Nevarnosti in stroške lepe ceste gledajo skozi povečal
no steklo, koristi pa skozi narobe obrnjen dalnogled, k' 
kaže vsako reč tisočkrat manjšo kakor je v resnici. Nimajc 
do ceste, do lepe prometne zveze s svetom nobene ljubez
ni, ker jo pustijo blatno, polno jam in luž, ji ne napravijo
ob robu jarkov, temveč vozijo naprej in naprej brez smis
la, brez obzira. Malokdo ima veselje do popravljanja in ta
ko propadamo vedno bolj in bolj, namesto da bi se vsa o 
kolica dvignila in glasno zaklicala: Na noge, kdor more, 
pojdimo v grabo, v našo blatno, zapuščeno, pojdimo z lo 
patami, krampi, motikami ter popravimo svojo edino ce 
sto, ki nas veže s svetom! 

Denar, ki ga žrtvujemo za dobro cesto, je najboljše 
naložen kapital, ki nam takoj začne nositi obilne obresti' 
Kmet bo lažje več prodal v"mesto, naši gozdovi bodo za 30 
odstotkov več vredni, naša živina se ne bo do smrti ubijala 
po temnih blatnih kotanjah. Če bo prišla nagloma bolezen 
ali nesreča, bo prihitel zdravnik iz mesta v najkrajšem ča
su! Če bo ogenj ogrožal naše domove, bo pomoč avtotur* 
binske brizgalne prihitela po lepi cesti tudi v naše hribe, 
Veš, dragi Miha, vsakemu človeku morava venomer rnv 
biti na ušesa, da je le nova cesta edina rešitev za našegt? 
kmeta in delavca in čimprej jo dobimo, tem prej bomo m 
konju. 

Tu je moja roka! Naveličal sem se že blatne^ grabe; 
Vse moči svojega jezika in svoje slabe pameti hočem po
rabiti za ta prelepi načrt: po naši grabi se mora postaviti 
okrajna cesta! 


